

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ — „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy órá . . . — „ 85 „
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével
szemben,
nová az előfizetések és a
lap szétküldésére vonatkozó
fölszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl

Változott rendszer, régi emberek.

Pécs, 1899. október 28.

Furcsán állunk mi azzal, amit az államtudományokban parlamenti váltógazdaságnak szokás nevezni. Az alkotmányos elmélet, no meg ott, ahol az alkotmányos szabadság nem csupán üres fikció, a gyakorlat is azt tartja, hogy a közügyek intézésére különböző irányelvekkel alakulnak politikai pártok, melyek a szerint, a mint a választók bizalmából a parlamentben többségre jutnak vagy kisebbségben maradnak, kormányt alakítanak vagy ellenzékbe mennek.

Az ellenzéknek a föladata a parlamentben ezután nemcsak a kormány ellenőrzése, hanem elveinek a választók körében való propagálása, parlamenti harcainak tehát nem az a célja, hogy az ottani többséget elveinek elfogadására rábirja, hanem hogy a választók körében szerezen hivatást programjának, a melyet legkisebb részleteiben is az a parlamenti küzdelem helyezhet csak kellő világításba.

Valóban parlamenti országokban ezért a politikai rendszerváltozásnak az az egyetlen útja, hogy a választóközönség bizalma változtatja át a kisebbséget többséggé s az új többség helyez új kormányt a maga kebeléből a régi helyébe.

Ezt nevezik parlamenti váltógazdaságnak, a melyet nálunk nem ismernek, mert nálunk a változások kormányokban és a parlamenti pártok helyzetében soha sem indulnak alulról fölfelé, hanem mindig fölülről lefelé.

Valóságos politikai dogma jellegét öltötte föl már nálunk az a meggyőződés, hogy Magyarországon rendszert változtatni, ellenzéki programot többségre juttatni választások útján nem lehet, mert legyenek a választások mégoly tiszták, azokból mégis mindig olyan többség kerül ki, a mely a választás idején volt tényleges kormány programját támogatja.

Ha ennek a sajátságos jelenségnek az okát kutatjuk, könnyen föltalálhatjuk ezt a mi választási rendszerünkben, amely csak névleg valósítja meg a népképviselő elvét, mikor a valóságban a nép túlnyomó zömét kizárja a politikai jogosítványokból, a választó közönséget pedig túlnyomóan a mindenkori kormányoktól függő, azok kegyét hajhászó elemekből alakítja meg.

Ilyen viszonyok mellett a parlamenti ellenzék egyik-másik pártja egészen föladja a küzdelmet a választók többségének meghódítása iránt s egész erejével oda törekszik, hogy magát a parlamenti többséget s az általa támogatott kormányt szorítsa sarokba, annak a kormányzást megnehezítse s azt valamelyes tranzakcióra kényszerítse, a melylyel programjának egyes részeit érvényre juttathatja.

Igy keletkeznek aztán a fuziók, a melyek a parlamenti pártok helyzetét a választók megkérdezése nélkül változtatják meg s a választók egy szép reggelen csak arra ébrednek, hogy akik ellenzéki képviselőt választottak, most a kormány-pártban vannak képviselve, akik pedig a kormány programját juttatták diadalra a választásnál, most új rendszert támogató többséggel találják szemben magukat.

Hogy ez a dolog bizony ellenkezik a politikai morállal, amely éppen az előlegezett bizalom okából szüntette meg a választók utasítás adási és visszahívási jogát, az kétséget nem szenvedhet. De sérelmes ez különösen az ellenzéki választók szempontjából, mert bármint hirdesse is a többségbe bevonuló ellenzéki párt elveinek teljes diadalát, azoknak bizony csak igen alárendelt jelentőségű részletei fognak az új alakulásban érvényesülni s ennek fejében a fuzionált ellenzékiek támogatni kénytelenek a régi kormánypárt programjának olyan nagyjelentőségű tételeit is, a melyek ellen csak az imént a legelkeseredettebb harcot folytatták.

Nem szólunk itt a Tisza Kálmán-féle

fuzióról, amely még nálunk is párját ritkító politikai hitehagyás képét mutatta, hanem a legutóbbi Apponyi-Horánszky-féle fuziót vizsgáljuk s azt találjuk, hogy ugyanazokban a kérdésekben bizony nem az uralkodó rendszer, hanem a fuzionált nemzeti párti képviselők magaviselete változott meg alaposan, hiven ahhoz a természeti törvényhez, hogy a nagyobb tömeg vonzza a kisebbet s formálja át a maga képére és hasonlatosságára.

Igy élénken emlékezhetünk még arra, hogy milyen hevesen támatta meg tavaly Apponyi és Horánszky Bánffy bárót azért, mert a gazdasági kiegyezést úgy akarta megcsinálni, hogy azt Ausztriában a 14. §. segítségével léptessék életbe. Fényes dialektikával fejtették ki, hogy ez meghamisítása lenne Deák Ferenc törvényének, amely a gazdasági közönséget csak Ausztria alkotmányos képviselőivel, az osztrák parlamenttel kötött szövetség alapján engedi létesíttetni.

S ime már a fuzió előszelére Apponyi és Horánszky egész pártjukkal együtt támogatották Széll Kálmán egyoldalú rendelkezését az új kiegyezésre nézve s a 14. §. alkalmazását a viszonzosság biztosítására nemcsak nem kifogásolták, de egyenesen meg is követelték.

Itt van aztán a kvótakérdés, melyben nemcsak az egész nemzetipárt foglalt határozott állást, de Horánszky annyira exponálta magát, hogy kilépett a kvótaküldöttségéből, mikor ez a kvótának egy csekélyke törtszámmal való fölemelését megengedhetőnek mondotta.

És most Horánszky belügyminisztersége csupán azért lesz elhalasztva a kvótakérdés eldöntéséig, mert ennél korábbi állásfoglalása által feszélyezve van. Vagyis most már Horánszky sem bánja, ha a kvótánkat fölemelik, ő félreáll, de ezt nem tehetné mint miniszter, kinek ily nagyfontosságú kérdésben szolidaritásban kell lennie többi minisztértársaival, hát majd

F. é. november hó 16. és 17-én

lesz a magy. kir. Szab. Osztálysorsjáték V. sorsjáték I. osztályának huzása.

100.000 sorsjegy közül 50.000 db. huzatik ki nyereménnyel és legszerencsésebb esetben a legnagyobb nyeremény

EGY MILLIÓ KORONA.

Egészben 13,160.000 korona nyeremény kerül ezen sorsjáték folyamán kifizetésre és a játékterv most is oly gazdag nyereményesélyekkel bír, mint az előbbi sorsjátékban. Főelárusításom, mely már számos nagy nyereményt fizetett ki, most is felhívást intéz a játékban való résztvételre és az I. osztályú sorsjegyek árai a következők:

$$\frac{1}{1} = 6 \text{ frt, } \frac{1}{2} = 3 \text{ frt, } \frac{1}{4} = 1\frac{1}{2} \text{ frt, } \frac{1}{8} = 75 \text{ kr.}$$

A rendeléseket kérem az összegnek beküldése mellett postautalványon eszközölni. Hivatalos tervezetet minden résztvevőnek ingyen küldök.

TELEKI ZSIGMOND

a magy. kir. Szab. Osztálysorsjáték főelárusítója Pécsen.

csak ennek a „feszélyező“ kérdésnek a megoldása után ül bele a bársonyszékbe.

De legalább a nemzeti aspirációk érvényesítése iránti programját vitte be sértetlenül a nemzeti párt a többségbe! Nos hát ennek első meggyőző bizonyítékát szolgáltatotta Horánszky a Hentzi-kérdésnél. Tavaly még a nemzet arculverésének hirdette a Hentzi-émlék áthelyezését a katonai iskola udvarára s az idén már olyan lelkesen védelmezte annak ünnepélyes föl-avatását s a magyar honvédség belévonását ebbe az ünneplésbe, hogy a tavaly első sorban támadott Fejérváry miniszter sietett neki gratulálni első sorban a sikeres Pálforduláshoz.

Látjuk tehát, hogy a többségben az új emberek alkalmazkodnak a régiékhöz s hogy ezeknek a régi embereknek a befolyása alatt hogyan fog érvényesülni a hirdett új rendszer a választások tisztaságában: arra elég izlelítő kaptunk a megyék választási fuvartarifáiban, nem is szólva az ellátási költségekről, a melyeknek limitálásáról szó sem lehet.

Hirek.

Pécs, 1899. október 28.

Színházi hét.

Hiába, csak jó dolga van a mi direktorunknak, a derek *Tiszaynak*. Majd egy hétig volt távol Pécsről, fenn a színészkongresszuson, beszélt sokat, buzgózkodott és bankettezett, azalatt pedig itt lent, minálunk Pécsen, a publikum szorgalmasan látogatta a színházat, tapsolt a művészeknek és ép úgy, mint máskor, lerakta obulusait a színházi pénztárnál. Minden úgy ment, mint a karikacsapás és mikor a direktor hazaérkezett, nemcsak a kassza állapotával megelégedve, hanem még nyilvánosan, az Otthon kávéház nagy kerek asztalánál egy oly kijelentést is merészelt tenni, mely kijelentés tevéstől bizony nagyon sok vidéki direktor visszariadna.

Egész flegmatikusan merte ugyanis kimondani:

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája.

Mozgalmas volt ez a hét, de nagyon. Ámbátor olyan mozgalmat, amilyen most van Csehországban, nem kívánunk halálos ellenségeinknek sem, sőt talán még a németnek sem. Pedig a csehek a németek miatt mozgóldtak, úgy, hogy csendörök és katonák lőttek rakásra a népet. Az osztrák kormány, a Clary-miniszterium a németek segítségével akarván uralkodni, a német nyelv érdekében kiadott rendeleteket megint életbeléptette. Ezért van forradalom Csehországban, ezért veszekszenek a rajkszráthban és ezért fog megbukni hamarosan a Clary-kormány.

Lám, a Széll-kormány helyzete milyen aranyos. Szélcsend van a belpolitikában; nincs országgyűlés és a király asztalánál ebédelnek naponkint a magyar kormányférfiak. *Hegedűs* meg még mindig ráér, hogy utazgasson s most Fiumében nézte meg, hogy Fiume mellett a tenger csöndes-e vajjon?

Legteljebb a »Hier« miatt van egy kis panaszra ok, de hát a hadsereg már oly sok és oly nagy panaszokra adott okot, hogy egy szó miatt nem is érdemes valamire való paltaliát csapni. Örülünk, hogy csak pár napra

— Ha még egyszer világra jönnek, miandjárt Pécsen lennék színigazgató! . . .

*

A színházi orvos mindig ott legyeskedik a Vigadóban a kedves kis Gyurkovics Mici körül, a ki nem más, mint Szohner Olga utóda, a kis *Baróthi Irmácska*. És sajátságos. A bájos kis naiva épen nem fél az — orvosoktól, hej pedig *Jungmann* Rezső veszélyes egy ember . . .

Alig várta már a színházi orvos, hogy *Baróthi Irmácska*, miként megígérte a tegnapi előadásán megjelenjen a színészpályában. Folyton gukkerezte a színészpályát, de a bájos kis naiva csak nem akarta magát mutatni. Végre azonban megjelent, de ott volt az oldalánál az a nagy kópé *Sebestyén Géza* is. *Jungmann* Rezső majd kinézte a gukker mind a négy üvegét és mélyen meg volt hatva, mikor a bájos kis naiva egy mosolylyal jutalmazta a kitartó gukkerozását. De óh kegyetlen sors, minő szívfájdalom. Szegény színházi orvosnak látnia kellett, mikor a nagy kópé *Sebestyén Géza* az alatt az ürügy alatt, hogy majd sug valamit *Baróthi Irmácskának*, megpuszította a füle cimpáját.

Halk sóhaj tört most elő a színházi orvos lesujtott kebléből.

— Óh hogy nem lehetek ennek a kiálhatatlan *Sebestyénnek* a helyében.

*

Kozma Pista és *Könyves Jenő* még mindig csak a sakk mellett ülnek az Otthonban. Boldogtalanok lennének, ha napjában legalább két tucatszor nem mattolhatnák meg egymást.

Delli Lajos meg *Simándy József*, a derek karmester addig hátuk mögött szünet nélkül billiardoznak. Úgy futnak a golyók, mintha a perpetuum mobile elvét vallanák.

És míg a sakkozók mattokat osztogatnak egymásnak, a billiardozők pedig a dákokkal kegyetlenül ütlegelik a golyókat, hogy jobban fussanak, addig *Zajonghy Elmér* uram mind a négyüknek egyszerre kibicel és nem hagyja nyugton egyiküket sem. Tegnapi négyen is figyelmeztették egyszerre valóságos quartetben:

— *Zajonghy!* Jó lesz nem annyira zajongani! . . .

*

A színháznál mint értesülünk, a legsötétebb háttér kulisszái mögött rebesgetik, hogy *Tiszay Dezső* direktor jegyet váltott a társulat

csukják el, a ki »Hier« helyett »Jelen«-t mond, mert hát a cseheknél a »Zde« miatt be is csukják, le is lövik az ember. Már pedig inkább legyen az ember egy becsukott póttartalékos, mint egy keresztüllött cseh hazafi.

Mindeme nagyon mozgalmas események mellett pedig az idő szépen megy be a télbe, itt már az igazi ősz, az elmulás, a hervadás, sőt a köd, a dér és fagy szaka is.

Mint a negyven éves asszony szerelme, olyan már a napnak ragyogása. Végső vergődésében torró, szenvedélyes, csakhogy — fájdalom — nagyon rövid ideig tart már ez.

Lassankint elveszti a nap tűzét, fényét, a virágok elhervadnak, lehullnak s a golya bánatos szemekkel néz szét a nádas tájékon, mintha azon tűnődne:

— Vajjon fogom-e még viszontlátni mindezt?

Hiába, hiába, itt van az ősz! . . . A csendes melankólia szétterítette már a szürke fátyolát a természet feje fölött s a fecskék tűnődő szomorúsággal ülnek meg a telegráfok drótfaján. A mezőkön a haraszt pedig sárgul, nemsokára a dér csillogása is feltűnik majd rajta s a fák szegényes mezükben szinte szegyenkezve nyújtogatják csupasz ágaikat az ég felé.

És csend, gyászos, méla csend üli meg a vidéket. A madarak alig szólnak már, a bokrok susogását, a fak lombjainak zúgását sem hallani s a szél szinte félve jár a halálzó természet ágyánál.

egyik közkedveltségű tagjával. A hivatalos communiqué így hangzik: »*Tiszay* Dezső pécsi színigazgató jegyet váltott csütörtök délután 3 órakor Budapesten szintársulatunk kedvelt tagjával *Nádasy* Józseffel — a vasutnál!

*

Csütörtökön adták a »Becstelének«-et. *Bakó* ismét megmutatta, hogy mily hatalmas művészi erő lakozik benne, magával ragadta a kevés közönséget, mely ez alkalommal belátogatott Thália csarnokába, hogy *Bakó* László művészetében gyönyörködjen.

A hosszú paúzak alatt, mikor a szenvedélyes dohányzó ott buzzák meg fázékony tagjaikat a színház előtti téren és bodorfüstkarikázás közben dermedt tagjaikkal felejtetni akarják a hideget, két színházi habiüté diskurálgatott, közbe-közbe nagyot fujva illatos Ibis cigarettjeiből.

— Aztán tudod-e, hogy miért nem nézte meg a közönség a *Becstelének*?

— Tudom hát, mert nagyon részvétlen a drámák iránt.

— Hohó tévedsz barátom! Nem jöttek el ehhez a drámához, de csak azért, mert a hol »*Becstelének*« vannak, oda nem mennek a becsületesek!

*

Tiszay és *Nádasy* fenn voltak Budapesten a színész kongresszuson. A bankettezésnek se vége se hossza nem akart lenni s egyik este, de már alaposan este beállítottak a bohémek tanyájára, az otthonba.

Tiszay direktor kemény tojásokat rendelt, *Nádasy* pedig beérte egy csésze teával is.

Szegény direktorunk már alaposan ki volt merülve, a sok dinom-dánom megártott neki. Egyre bóbiskolt a kemény tojások körül és végre is álomra csukódtak beszédes szemei s lassu szabályos szuszogása bizonyította, hogy a pécsi nemzeti színház ez idő szerinti igazgatója már nincs ébren, hanem álmodik.

A gaz *Nádasy* kapott az alkalmon, el-emelte a direktor orra elől a kemény tojásokat és szépen belalatozta, hogy sejtelve sem volt róla a direktornak, hogy tojásait *Nádasy* barátunk megette.

De *Nádasy*nak ez még nem volt elég, hozatott finom vörös bort és sonkát, befalatozta még azt is, míg a direktor aludt.

Mikor azután *Tiszay* nagyot ásítva je-

S a levegő illata, az is őszre emlékeztet. Nyirkos, hervadt szag van a levegőben, mi szinte ránehezedik az embernek a szívére, megtelnek vele az érzékei és ennek az illatnak vibrációja, mint a harang csengésének visszhangja, olyan nehéz, bánatos sóhajt csal fel a lélekből:

— Ez az elmulás! . . .

. . . Egy rövidke nyár csak addig tartó, mint egy boldogító álom — és utána itt van az ősz . . .

. . . Ősz! . . . Ősz! . . . Milyen szomorú szó Benne van az ember életének eltűnt ifjúsága, a vágyak és ábrándok lángjainak végső lobbanása . . . Ősz, ősz, nem vagy te egyéb, mint egy pattogó, lázasan égő tűznek — a hamuja . . . Egy csomó szürkeség egy rakáson, kihült, hideg hamu, a melyben könnyes szemmel, deresedő fejjel keresgél az ember az alkonyat estéin.

Pedig milyen hiába keresgél!

Ha egy-egy szikrára akad is, nem gyul az már lángra, vagy ha lángra gyul, ezt a tüzet nem a szenvedélyek vihara oltja el többé, hanem önmagát emészti fel . . .

Tehát elmulik minden! Végigmegyünk az élet útján, magunk mögött hagyva nyíló virágot, tüskebokrot, barátot, ellenséget és árván, szegényen állunk meg a sir szája előtt.

Nem viszünk ide magunkkal semmit; sem örömet, sem bánatot s az élet fővényében maradt lábaink nyomát azonnal eltörli — egy másik nyom . . .

lenté, hogy ébrednek, Nádasy odainté a fizető pincért, mondván »fizetünk!»

— No hát, mi volt nekem? — kérde Tiszay Nádasitól.

— Volt két kemény tojás egy császár zsömlével. Egy adag thea. Egy üveg vörös bor. Három Tisza szivar. Egy adag sonka és egy fekete kávé.

Szegény direktor csodálkozott azon, hogy így sok mindent tudott elfogyasztani, nem is gondolván arra, hogy mindez Nádasy barátunk feneketlen gyomrába vándorolt.

Tiszay vagy 5 forintos »cechhet« fizetett ki az Otthonban, Nádasy pedig itthon nagy garral dicsekedett el a történetekkel:

— Becsaptam a direktort, de el ne áruljátok neki!

*

Az Erzsébet köruton minden csendes volt, csak egy álmos Mihaszna András ténfergett az aszfalon. Nádasy alaposan beállítva jött ki az Otthonból, megártott neki a sok vörösbor, mit Tiszayval fizettetett meg. Jókedve ragadós volt és együtt dalolt kuplé áriákat Tiszayval.

Megállítja őket a rendőr és ajánlja a csöndesebben való lármázást. Tiszay direktor azonban az ő határtalan flegmájával csakhamar legyőzte a Mihaszját.

— Mondja csak, mi erősebb, az én énekem, vagy a kocsi zörgése.

— Mi? hát a kocsi zörgése!

— Látja barátom, akkor mért nem utasítja rendre azt a kocsit?!

*

Tegnap este ugyancsak mulatott a színház szinig megtöltött közönség. Tiszayné adta »Az unatkozó király«-t, Tiszay volt az ő kedvelt hadügyminisztere a ki az unatkozó király kedvéért, még a »babcsuszpájt« is kénytelen volt megenni, már pedig ez nem épen egy hadügyminiszteri gyomorhoz való eledel.

Az unatkozó királynak azonban nagyon izlett a disznóláb meg a babcsuszpájt.

Egy kritikus, a ki mindent oly kritikusán fog fel, azt kérdezte tőlem, hogy miért játszott Tiszayné meg Tiszay a két főszerepet. Nem tudtam megmagyarázni.

— Hát azért — mondá a kritikus, — hogy ők ehessék meg a bab csuszpájt meg a disznólábat.

Petoló.

Ilyen az ember elmulása! — A természeté az más.

Az ős nyomában ott a tavasz, a tavasz, a köny ragyogásában a mosoly derűje, de a mi könnyeinket nem szárítja fel semmi . . .

Elmulnak és ezzel vége mindennek . . . De a vadrózsa meztelen ágait a tavasz újra felöltözteti, a rónák fagyos göröngyei alól kibúvik a vetés gyöngye bársonyos kis szára s a pacsirta, a vetések ringó hullámai fölött, ismét dalolja az ő tavaly dalolt édes dalát. És az olyan, olyan nagyon szomorú, hogy a természetben minden megújul, csak mi maradunk lenn a sír mélyén mozdulatlanul és érzéketlenül.

Ilyenkor, ős végén, elmulás és hervadás idején ünnepeljük a halottak emlékét is. Itt lesz már a temetők ünnepe is és belopja méla gyászos hangulatát a szivekbe és látjuk előre a temetőt halottak estéjén, mikor a halottak emlékét ünnepeljük.

Nyomasztó csend ül a tájra, a halni vágyó természet szive mintha végső vonaglását érezné, lassan, nehezen lüktet. A halvány fényű hold is mutatkozik már ott távol az ég alján és ezüstös, tört fényű sugaraival hinti be a kihaltak látszó láthatárt. A csillagok milliárdjainak bágyadt fénye reszketve tör meg az esti harmattól ellepett sárgás gyepszőnyegen.

Nincs zibongás, nem hallik most édes bús dana! . . . A sóvárgó lélek nem merül kéjes mámorba, nem ösztönzi azt semmi az életrontó ábrándozásra.

Napirend 1899. október 29-én és 30-án.

Naptár: vasárnap, okt. 29. — Róm. kath.: Narcisz. — Prot.: Narcisz. — Görög-kel.: (okt. 17.) Ozeás. — Zsidó: Marcheswan. — Nap két 6 óra 42 perckor; nyugszik 4 óra 46 perckor. — Hold két 1 óra 46 perckor; nyugszik délután 2 óra 43 perckor. — Hétfő, okt. 30. — Róm. kath.: Kolozs. — Prot.: Evald. — Görög-kel.: (okt. 18.) Lukács. — Zsidó: Marcheswan 26. — Nap két 6 óra 43 perckor; nyugszik 4 óra 44 perckor. — Hold két 2 óra 50 perckor éjjel; nyugszik 3 óra 2 perckor délután.

Időjárás. Kilátás a központi meteorologiai intézet jelzése szerint: változás nem várható.

Vizvezetési bizottság ülése a városházán vasárnap d. e. 9 órakor.

Szülősgazdák Egyesületének alakuló közgyűlése a Tornacsarnokban vasárnap d. e. 10 órakor.

Az izraelita hitközség közgyűlése vasárnap d. e. 10 órakor.

Térzene a színház előtt vasárnap d. e. fél 12 órakor.

Színház: vasárnap d. u. 3 órakor »Csikós«; este a »Sárdi ház«. Hétfőn »A férj vadászni jár«.

— (A püspök Budapesten) Hetey Sámuel megyéspüspök ma Pécsről Budapestre utazott.

— (Kinevezés.) Vörös Endre, nagykanizsai törvényszéki aljegyző, a pécsi járásbirósághoz albiróvá kinevezetett.

— (Vizvezetési bizottsági ülés.)

Majorossy Imre polgármester holnap (vasárnap) délelőtt 9 órára a városháza közgyűlési termében ülésre hívta egybe a nagy vizvezetési bizottság tagjait. Ez ülésen fogják előterjeszteni Böckh János és Szontagh Pál geológusok a végleges vízmű érdekében három nap óta folytatott vizsgálataik eredményét.

— (Szemle a csendőrségen.) Gróze Győző őrnagy, a székesfehérvári VI. csendőrkerület helyettes parancsnoka, ma délután Pécsre érkezett, hogy itt szemlét tartson a csendőrségi szárnyparancsnokságnál. Az őrnagyot várbogyai Bogyay Vince csendőrszázados, pécsi szárnyparancsnok és Farkas Károly főhadnagy, pécsi szakaszparancsnok fogadták.

— (Himen táblája.) A pécsi állami anyakönyvvezetői hivatalnak házasulandók kihirdetési tábláján e héten a következő jegyespárok nevei olvashatók:

Eltűnt a tarka virágok serege, letarolva áll erdő, mező, csallit. Csak a kert száradt bozótjai közt buslakodik egy-egy szomorú őszi rózsza; meghagyta ezt a természet az emberi kegyelet részére, hogy e napon befűzhesse azt koszoruba és elvihesse kedvesei sirjára, hogy ott semmisüljön meg ott hervadjon el! . . .

Pusztulás szelleme száll le a földre. Zizeg-zörög a lassan imbolyogva hullongáló, sarga falevél.

A feltamadó esti fuvalom megrázza a lombokat, megzörrenti a csörgő galyakat.

Oly szomorú, bus a táj képe, mely lehangelja még a legcsapongóbb kedélyt is és mégis kedvessé teszi előttünk a hervadás idejét egy nap, egy főséges ünnep, — halottaink emlékezete! . . .

Mélán zug az imára hívó estéli harangszó, tompa hangja bele-belenyilallik a gyászos gondolatokkal telt agyba és a borongós lelekbe.

A harang figyelmeztető szavára eltűnnek a mulandóság sötét gondolatai, az enyhet adó ima szárnyaira veszi lelkünket és egy pillanatra kiragadja azt a gondok zürzavarjából; elviszi oda a sírok néma birodalmába, mely fölünk annyi bűt, örömet és szerelemet elfödött.

Halottak estéje van. Kimegyünk a temetőbe, a hol a mohosult hantok között megtalálja kiki azt a sírt, mely szomorúbb, bánatosabb a többinél! Főlkeressük a jeltelen sírhalmokat, hogy ráborulva, kiönthessük szívünk fájdalmát, hogy elsirhassuk könnyeinket!

Merber János, rk., Duna-Szekcső — Schöfner Erzsébet, rk., Pécs;

Csanyi János, rk., Duna-Szekcső — Hegedűs Anna, rk., Pécs;

Lauber Rezső Nándor dr., rk., Pécs — Müllher Emilia rk., Pécs;

Nagy Sándor, rk., Pécs — Varga Etel, rk., Pécs;

Fischer Henrik Mikós, rk., Pécs — Rosinger Mária Elenóra, rk., Pécs;

Kerner József, rk., Lovászhetény — Kolb Magdolna, rk., Pécs;

Erdélyi József, rk., Pécs — Váci Borbála, rk., Pécs;

Nagy Károly, rk., Pécs — Ilg Katalin rk., Pécs;

Pillarik Lajos, rk., Pécs — Winekker Mária, rk., Pécs.

— (Adományok a népkönyhára.)

A pécsi jótékony nőegylet népkönyhájára újabban a következő adományok folytak be: Ögróf Pallavicini Edénétől 50 korona, az osztrák-magyar bank pécsi fiókjától 20 korona, Brázay Zoltántól 20 korona, Aidinger János orsz. képviselőtől 10 korona. — Ezenkívül Ögróf Pallavicini Edéné 50 koronát adott a nőegylet karácsonyfájára.

— (Személyi hír.) Baranyavári Tormay Károly alispán ma este Budapestre utazik királykihallgatásra, hol az ő Felsége által adományozott magyar nemességet óhajtja megköszönni.

— (Megugrott család.) Bóli János tegnap Karancsról bejött Pécsre, hogy itt bort vegyen. A baranyavár-monostori vasuton egy fiatalember csatlakozott hozzá, a ki azután hűséges kísérője maradt. Kiszállt vele Pécsre, sorra járták együtt a korcsmákat, míg végre Cirják Antal vendéglőjébe tértek be. Bóli itt a fizetőpincérnek átadott hatvan forintot, hogy őrizze meg. Ő pedig a fiatalemberrel kiment Rácvárosra. Rácváros alól azonban a fiatalember visszatért Cirják korcsmájába s ott Bóli nevében husz forintot elkért a pincértől, mert

Ott térdepelnek a néma temető könyázatott rögein a zokogó bús emberek; a pislogó halvány világu gyertyák sokaságának reszkető fénye mellett.

Ott sirnak az árván maradó kicsiny gyermekek, lelketrázó bánattal ébresztgetik a földben porladó jó szülőket.

Szegény árva gyermekek! Ki visel rátok gondot? Ki ad nektek kenyeret? Rideg, részvétel az emberek szive és az alvó szülőket hiába sirja vissza sajtó lelketek!

Ott kesereg a bús özvegy, korán elhunyt férje sírhalmánál. Mély gyászba borultan zokog éjt, napot egyfolytában, majd csendes ima közt hívja őt vissza szerető karjai közé. De a sírből nem jó szavára semmi felelet! . . .

Sir az erős férfi is, ráborúl a hideg kökeresztre, mely eltűnt boldogságának egyedüli emlékeztetője, végső határjelzője. Nevelte, ápolta ifju nevének sirján a halálvirágokat, de — hiába! Ezen is elszárad a fű, még itt is elhervad a virág! Hasztalan öntözi a könnyek árja! Eltonnyad, elvesz nyomtalan — mint minden a világon! . . .

Itt egyetlen magzatukért hullnak a szülők könnyei, amott pedig ifju leány sír elhunyt jegyese fölött. —

Sir — zokog mindenki!

Népesedik a temető, sűrűbben ég a gyertya, hullanak a fájdalom keserű könnyei. Csak az van távol, kit az ég megkimélt a sors csapásaitól! — Kinek virágait a halál nem tépte le, az egy szebb jövő reményével csupán

Bóli — mondá — bort vett Rácvároson és kevés a vételár kifizetésére a nála levő pénz. A pincér odaadta a fiatalembernek a husz forintot, a mivel az megugrott. De Bóli még idejekorán hazatért Rácvárosról s ekkor megtudván a csalást, jelentést tett a rendőrségnél. A nyomozást megindították, de a csalót már nem bírták elfogni. *Stefán* Antalnak nevezte magát s nemrég szabadult ki a lipovai börtönből, hol csalásért ült. Most folyik ellene a nyomozás.

— **(A választói jogosultságról.)** A választói jogosultság tárgyában a m. kir. belügyminiszter következő rendeletet bocsájította ki valamennyi törvényhatósághoz: »Miután a választási jog biztosságának egyik főalkat-elemét képezi az adó, utasítja a belügyminiszter a törvényhatóságokat, hogy állapítsák meg a földadó-minimumot, vagyis nyomozzák ki az összes urbéri községekben a legkevésbé meg rótt egynegyed urbéri telek adóját s ez fogja képezni azt a földadó-minimumot, mely választásra jogosít. Ahol urbéresesek nem voltak, ott azon szomszéd községek lesznek a mérvadó, melyekben a föld értékére befolyással bíró viszonyok leginkább hasonlóak az urbéres földek viszonyaihoz, illetve, melyekben a földadó megközelíti az urbéres földeken megállapított minimumot.«

— **(Névmagyarosítás.)** Kiskoru *Löbl* Samu szabad-szent-királyi illetőségű pécsi lakos vezetéknevének »Ligeti«-re kért átválttatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

— **(Az árvízvédelem költségei.)** Már csak az emberek emlékében él a nyárutó idején fenyegetőzött árvízveszedelem ijedelme, a töltéseknek, nyulgátnak nyoma sincs, s az öreg, zavaros Duna csendesen hömpölyög tova a maga régi medrében. Most azonban a megnyugtatott kedélyeket néhány papírra vetett szám rémitgeti, az árvízvédelmi költségek számlája. Az összesített számlák szerint az árvízvédelmi munkálatok költségei 30.800 forintot tesznek ki.

az emlékeknek és azok közt keresi minden gyönyörét.

De ugyan van-e oly kebel, melyet a kérelhetetlen sujtó végzet megkimélt volna; van-e olyan szív, mely még holtat nem siratott;

Sirjatok! . . . sirjatok! . . . Lehulló könyvek patakja enyhítse meg a föld ölében nyugókra nehezedeő anyaföldnek sulyos görgöngyeit! . . .

Emlékezzünk meg azokról, kik már az enyészet helyén porrá váltak; hullassunk néhány könyvet azokért is, kiknek már senki-jök sincs, kiknek halmaik az idő hosszas viszontagsága elsimitotta és egyenlővé tette a föld színével.

Öltsünk gyászt és mondjunk el egy szívből jövő tohászt mindazoknak lelkiüdvéért, akiktől hozzátartozóik e mai szent ünnepen megfelelkeznek, vagy talán lelkük elfásultságában nem is akarnak azokra visszaemlékezni többé!

Ne jusson eszünkbe e napon az ellentétek, a visszaságok sokasága; ne mondjunk átkokat azokra, akik talán bennünket megbántva hunytak el.

A holtról jót, vagy mit se szóljunk!

De még az élőkrol se mondjunk rosszat, mert előbb utóbb kiviláglík, hogy füllentünk. Lám, az angolok kezdetben mindig azt híresztelték világgá, hogy verik a boérokot s

— **(A honvédelmi miniszter Pécssett.)** *Fejérváry* Géza báró honvédelmi miniszter a jövő hó elején Pécsre jön, hogy személyesen kifejezze köszönetét diszpolgárrá történt megválasztásáért. A miniszter ez alkalommal fiának, *Fejérváry* Imre főispánnak vendége lesz.

— **(Ékszerfaló.)** Tegnap este Párisban a rue de la Paix egy előkelő ékszerkereskedésében elegáns, jól öltözött uriember nyitott be és gyémántos nyakékeket kért. A válogatás és keresgélés közben az elegáns ur felhasználván a kiszolgáló hölgy egy pillanatnyi figyelmetlenségét, egy értékes gyémánttal kirakott nyakéket a szájába csusztatott. Az ekként eltüntetett nyakék tüje azonban annyira szúrta az elegáns úr szájpadrását, hogy önkénytelenül kiáltozni kezdett. Az üzlet személyzete látván a vásárló úr kinlódását, egy közeli gyógyszerárba vezette őt. A gyógyszerész operációja alatt kibullott a beteg szájából az ékszer, az elárusító hölgy ráismert az üzlet tulajdonára. Egy rendőr letartóztatta az elegáns urat, a ki azzal védekezett, hogy a nyakéket csak »vigyázatlanságból és szórakozottságból« vette a szájába.

— **(Megerősítés.)** A m. kir. igazságügyminiszter a szegzárdi kir. törvényszéknél ideiglenesen alkalmazott dr. *Pesthy* Pál aljegyzőt ebben az állásában végleg megerősítette.

— **(Kié a gyerek?)** Tegnap estefelé a mályomi határban néhány földmunkás egy körülbelül három hónapos csecsemőt talált, mely, dacára különös viszonyainak, duzzad az egészségtől s igen jól érzi magát. A talált csecsemőnek — eltérőleg regénybeli társaitól — nem volt semmilyen cédulája a dunnájában s így már zsenge kora dacára is az ismeretlenség szürke homályában leledzván, keresik azt a bizonyos »kegyetlen« anyát, ki gyermekétől e már nem szokatlan uton akart megszabadulni. A jó étvágyu csecsemőt most a községi előjáróság táplálja.

— **(Százéves szökevény.)** Szinte feltűnő, hogy utóbbi időben a százévesek

most kisült, hogy a boérok páholták el és páholják nyakra-főre az angol haderőt s Anglia a békéről kezd töprengeni.

A transzváli háboru uralta e hét eseményeit, úgy, hogy nálunk egész csendben kereshette a vizet Pogányban a hatóság és Jókaiék szintén csendben érkezhettek haza nász-utjukról. A nemes Tanácsot a pogányiak, de sőt még a pécsiek sem, meg se lynchelték, Jókaiakat pedig ki sem fogadta diadalmenetben, mikor hazajöttek Olaszországból. Különb, mint értesülünk, a vizügy nálunk még mindig — pogányul áll; az költő pedig, nász-utjáról visszatérve — a körülményekhez képest jól érzi magát.

Mert az egészség a fő.

Ez iránt még a szocialistáknak is érzékük van. Legalább az e héten tartott szocialista sajtópör egyik vádlottja, *Horváth* Lajos, így vélekedik s ezt ki is nyilvánította a végtárgyalás folyama alatt. Ugyanis mikor az elnök a végtárgyalás kezdetén egyszer véletlenül trüsszentett, *Horváth* tisztességtudóan oda-szólt neki:

— Kedves egészségére!

Hogy az elnök ur a három heti fogházat, a mit *Horváth* kapott, kedves egészségére kívánta-e, azt már nem tudjuk!

Kövágó Ors.

mennyire megszapordtak. A legutóbbi hetekben a szélrözsa minden irányából érkezett hir százéves férfiakról és asszonyokról, kik nyilván csak a század végét várták, hogy a világnak létezésükről hirt adjanak. Különös történetet közölnek egy százéves emberről, Varsóból. Egy *Matusievitz* Ádám nevű parasztot 1865 ben a vilnai haditörvényszék tizenhárom társával együtt hat évi kényszermunkára ítelt, adó elleni izgatás miatt. Mi alatt őket Szibériába vitték, *Matusievitz* megszökött és egy darabig Tauria kormányzóságban élt álnév alatt, később pedig Galiciába telepedett. Most a százéves embert honvágy fogta el és gyalog hazament szülőfalujába, hol letartóztatták és mint szökevényt a bíróság eredeti büntetésének kétszeresére, tizenkét évi kényszermunkára ítélte. Tekintettel azonban aggkorára elhatározta a bíróság, hogy a százéves elítelt részére kegyelmet kér.

— **(Az elrabolt bárónő.)** Annak dején közöltük *Girolamo Campisi* fiatal sziciliái diák regényét, ki a szoborsép di *Valpetroso* bárónőt erőszakkal elrabolta. A bárónő anyjával a palermoi parkban sétált, amikor a szerelmes diák több barátja segítségével elragadta és egy készentartott kocsiban egy, a városon kívül levő parasztházba vitte. Másnap a bárónőt elszöktetője saját földbirtokára akarta vinni, de utközben egy vadásztársaság kiszabadította. A szöktető diákot és társait letartóztatták, de az ellenük indított bünpört csak most 14 hó leforgása után tárgyalták és annak alapján *Campisit* és társait három évi fegyházra ítélték. A bárónő időközben férjhez ment és most *Cascio-Ferro* grófné. A tárgyaláson a jelenlegi grófnéról nem valami szép dolgokat vallottak. Kitünt ebből, hogy a bárónő a fiatal *Campisival* kacérkodott és nemcsak, hogy eltúrte udvarlását, de szobaleányával olyasfélét üzent neki, ami a szerelmes diákot szöktetési terve végrehajtására ösztönözhetette.

— **(Már ismét egy kuruzsló.)** Csak a napokban adtunk hirt olvasóinknak *Hegyí* Józsefről, kit kuruzslás miatt tartóztat- tak le a hatóság emberei, s ime ma már ismét be kell számolnunk egy ilyen alakról, aki szintén kuruzslás miatt került a hatóság kezeire. *Szöke* Antalnak hívják, állandó tartózkodási hely nélküli »vándororvos« s legutóbb *Regenyén* működött, ahol *Olasz* József odaváló gazda feleségének a vese baját »gyógyította«. Eltekintve attól, hogy az ilyen vándororvosok működése fölötte veszélyes, még arra is alkalmas, hogy a szegény népet raffinált csalásaikkal anyagilag is megkárosítsák s a hatóságok igen jól teszik ha erélyesen fellépnek az ilyen veszedelmes népbutítók tulkapásai ellen.

— **(Késelés.)** Nagy-Szokoly községben véres eset történt a minap. *Hável* József összeveszett *Lukács* Józseffel és kést rántván elő, azt karján megszurta. *Lukács* József erre szintén kést vett elő és azt oly erővel szúrta *Hável* mellébe, hogy azt eszméletlen állapotban vitték haza. A bíróság a késelés ügyében megindította a vizsgálatot.

— **(Katholikus egyetem ügye.)** A szigetvári esperesi kerület papságának *Szent-Lászlón* tartott kerületi gyűlésen hatszáz korona gyűlt egybe a Pécssett feiallitandó katolikus egyetemre.

— **(Katonai előléptetések.)** Zurna Károly tábornok, a székesfejérvári honvédkerület parancsnoka altábornagygyá, *Eckensberger* György alezredes, a 8. sz. honvédszázad parancsnoka pedig ezredessé nevezetett ki.

— **(Bottal fizetett.)** *Weil* János kölesdi korcsmáros korcsmájában mulatott egész éjjel *Boros* József. Boros — mint a neve is mutatja — szereti a bort s jó egy pár kétédecit bevett úgy éjjel utáni két-három óráig. Fizetni azonban még semmit sem fizetett. Ekkor aztán a korcsmáros kérte az elfogyasztott italok árát, mire ő azzal felelt, hogy bottal rátámadt a korcsmárosra és azt véresre verte. Természetesen feljelentették a bíróságnál s majd ott fogják kérdőre vonni, hogy miért fizetett bottal?!

— **(Most — vagy soha.)** *Petőfi* Sándor volt az aki a nemzet kritikus napjaiban lángszavával tette gyújtotta a hazafiakat, mondván: „... Itt az idő — most vagy soha!” Ilyen félet hangoztatott tegnap *Sárosi* János szabolcsi lakos is, azonban legkevésbé sem hazafias szempontból. Akként történt a dolog, hogy a falu korcsmájában összejáratott egyik régi haragosa *Illés Péterrel*, s megpillantva az ellenséget odakiáltott társainak:

— No ha most agyon nem ütöm ezt a gazembert — akkor soha!

S ezzel felkapva egy széket neki rohant *Illésnek*. Társai azonban még idejekorán lefejevették a nagy vérű embert s így miután nem is fogja tenni soha. Mindamellett feljelentést tettek azonban *Sárosi* ellen, az életveszélyes fenyegetés miatt.

— **(Az angol hadsereg étvágya.)** Chicagóból néhány adatot közölnek, melyek fogalmat nyújtanak arról, hogy milyen étvágya van az angol hadseregnek, amikor háboruba megy. Az angol kormány folyton óriási megrendelésekkel látja el a chicágói nagy marhavágó-telepeket. A legutolsó megrendelés egy millió font beszózott marhahusról és harmadfél millió doboz huskonzervről szólt. A missouri nagy baromfi-telepen 1,400.000 font baromfit rendeltek és 150.000 tyukot öltek le, hogy ennek a megrendelésnek eleget tehesse.

— **(Tüzek.)** *Döbröközön* a napokban kigyulladt *Tóth* János háza és le is égett. A tüzet az egyik szomszédnak gyufával játszó gyermekei okozták, s ezért a gyermekeiket felügyelet nélkül hagyó szülők ellen megindították a vizsgálatot. Egy másik tűz is volt a minap *Döbröközön*. Ekkor meg *Kummer* János háza égett le. Hogy ez a tűz miből keletkezett, nem tudják. *Bar.-Baánban* is tűz

volt a napokban. *Greif* Lipót háza égett le. Ez a tűz szintén vigyázatlanságból keletkezett s hogy ki volt okozója, most annak kiderítése végett folyik a vizsgálat.

— **(A pipaszár.)** Hogy a pipaszár nemcsak a rossz nebulók réme, hanem a meglőtt embert is el lehet vele verni, bizonyos arra az az eset, ami most történt *Duna-Szekcsőn*. *Kirsteiger* Ferenc ottani lakost ugyanis megtámadta az utcán *Volinátz* József és egy pipaszárral véresre verte. Hogy a pipaszár volt-e nagyon vastag, vagy a megvert ember bőre volt-e nagyon vékony, azt majd a bíróság fogja megállapítani. A pipaszár tulajdonosa ülni fog: ez az egy már most is bizonyos.

— **(Államvizsga)** A pécsi jogakadémia államvizsgálati bizottsága előtt *Szendrői* József végzett joghallgató ma délután az állomtudományi államvizsgát sikerrel letette.

— **(Koholt rablótámadás.)** *Müller* Ignác, bozsoki lakos, feljelentette *Pach* Ignácot azért, hogy az őt kirabolta. A feljelentés szerint *Pach* Müllert a himesházi határban megtámadta és elvette tőle ötven forint készpénzét. A vizsgálat során azonban ez az egész rablótámadás koholmánynak bizonyult és kiderült, hogy *Müller* azért eszelte ezt ki, mert bajba akarta keverni *Pachot*, a kire régen haragudott. Hanem hát ő került bajba, most rágalmozásért és hatósági közeg félrevezetéseért fogják kérdőre vonni.

— **(Szökés a deportációból.)** *Sachalin* szigetéről, ahová az orosz kormány a legnagyobb gonosztevőket deportáltatta, mintegy száz rab megszökött. A szökevények egy

szendánya kezében a vizsgálat során ezen a tutajokon, vitorlák segítségével a tatár öböl tulsó partjára, *Szibériába* jutottak, hol partra szálltak. A szökevények üldözésére egy szakasz katonaságot küldtek ki.

— **(Az egyenruha a francia hadseregben.)** Eddig a francia hadseregben nem volt kötelező szolgálaton kívül az egyenruha-viselés és különösen a tisztek nagy mértékben éltek azzal a szabadsággal, hogy szolgálaton kívül polgári ruhában járhattak. Most azonban ez másképp lesz. *Galiffet* tábornok, a francia hadügyminiszter előterjesztésére *Loubet* elnök kiadta a rendeletet, amely általánosságban megtiltja a bármely rangfokozathoz tartozó katonai személyeknek a polgári ruha viselését. Kivételt csak a nyugalmazott és szabadságolt tisztek, továbbá a párisi helyőrség tisztjei képeznek, akik szolgálaton kívül polgári ruhában járhatnak. Ellenben az altisztek és a legénység csakis szabadságolás esetében élhet ezzel a kedvezményvel. A tisztekhez beosztott ordonáncok is viselhetnek polgári ruhát, de csakis a hadügyminiszter

által megszabott feltételek alatt. A köztársaság elnökéhez intézett előterjesztésében a hadügyminiszter kifejti, hogy sok tiszt csak azért él a polgári ruha viselésének szabadságával, hogy utánozza vagyonosabb társait, ami oly kiadásokat okoz nekik, a melyek nem állnak arányban a legelőbb tiszt anyagi helyzetével. Ez eltéríti őket, hogy megbélyegzésnek tekintsek az egyenruha viselését, holott megfizetésnek kellene venniük, hogy mindig és mindenütt abban jelenjenek meg. Megnehezíti a főlebbvalóknak az ellenőrzést; ellenkezik a fegyelemmel és kisebbiti a tisztek tekintélyét alárendeltjeik szemében. Végre minden komoly indok nélkül kivételt alkot a szabálytól, a melyet *Európa* legjobb hadseregeiben elfogadtak és gondosan fentartanak.

— **(A walesi herceg élete.)** Kevés embernek van fogalma arról, hogy a világ egyik legnépszerűbb férfianak, a walesi hercegnek milyen horribilis összegre van az élete biztosítva. Ebben a tekintetben első helyen áll a föld összes élői között. Az ő halála az angol, német, francia és amerikai biztosító társaságoknak két millió fontba (husz millió forintba) kerülne. A legkülönösebb azonban, hogy a herceg életét ezenkívül körülbelül 12 millió koronára olyanok biztosították, a kik őt talán sohasem látták. Mert valahányszor a herceg egy újabb biztosítás kötéskor orvos által megvizsgáltatta magát, az illető társulatnál sokan szereztek maguknak a herceg életére szóló kötvényeket, vagy pedig drága pénzen megszerezték az orvosi bizonyítvány másolatát és avval egy más társulathoz mentek. Minthogy az életvidám hercegnek eszé ágában sincs egyelőre a megvásárolt kötvények meglehetősen nagyok, a társaság bevételei sokra rúgnak. A szerencsétlen *Frigyes* császár halálára is sokan spekuláltak. Halála alkalmával a társaságok közel tizenkét millió forint biztosított összeget fizettek ki.

— **(Hatvanhárom emlékmű.)** Ennyivel a világon csak egyetlen város dicsekedhetik: *Berlin*. És gyorsan egymásután állítják fel a szobrokat a *Siegesallee*-ben, úgy, hogy nemsokára száz emlékmű lesz a német metropolisban. Némelyik nagy férfiúnak két, sőt három emléke is van. Nagy *Frigyesnek* három szobra van: egy az *Unter den Linden*-en, egy a *Siegesallee*-ben és egy a *Friedrichshain*-on áll. *III. Frigyes Vilmos* és *Schwerin* csak két-két emléket kaptak. *Helmholtz*nak egyik szobra az egyetem előtt, a másik a *potsdami hidon* áll. *Arnd Mörick*nek is két szobra van. A 63 szobor közül harminckettő polgáremberé és huszonkilenc katonáé. Két női szobor is van: *Lujza királynő* és *Augusztá császárnő*. Az első civil, akit érdemesnek találtak a szoborral való

A „Baranyamegyei Hitelintézet mint részvénytársaság” czég

a mai napon kelt igazgatósági határozatával

1899. október 16-tól kezdve

úgy a régi, mint az ujonnan ott elhelyezendő betétekre a betétkamatot

5%-ra

felemelte és ezenkívül a betevők helyett a betét kamatadót is fizeti.

Pécsett, 1899. október hó 16.

Az igazgatóság.

kitüntetésre, Schiller volt. Utána egy művész következett: Schinkel, aztán Beuth, majd Thaeer Albrecht. Hugelnek egy mellszoborral kellett megelégednie. A hetvenes évek elején Jahnnak állítottak szobrot, amelyet a világ minden részéből németek által küldött kövekből készült talapzatra állítottak fel. Nemsokára ezután sorra kerültek: Goethe, Luther, Lessing, a két Humboldt, Graefe szemorvos, Waldekt, Schulze-Delitzsch, Mitscherlich vegyész, Gerlach állatorvos, Siemens, Gauss, Röntgen, Chamisso, Kleist, Rückert, Schneckendorf, Uhland, Körner, Stefan posta-főigazgató stb. . . .

— (**Alakuló közgyűlés.**) A pécsi szállósgazdak egyesülete holnap tartja alakuló közgyűlését. A közgyűlésen fogják az alapszabályokat megalkotni, melyeket azután jóváhagyás végett felküldenek a miniszterhez. Ugyancsak ekkor választanak tisztikart is. A közgyűlés délelőtt tíz órakor lesz a Tornacsarnokban.

— (**A reformáció emléke.**) Kedden lesz a reformáció emlékűnepe, melyet az egész világ reformátusai megünnepelnek. Pécsen is lesz ünnepi istentisztelet ez alkalomból a református imaházban, melyet Papp Zsigmond református lelkész tart.

— (**Hitközségi közgyűlés.**) Az izraelita hitközség holnap (vasárnap) délelőtt 10 órakor közgyűlést tart az izraelita népiscola nagytermében. A közgyűlésen a hitközség jövő évi költségvetését fogják tárgyalni.

Pécs szab. kir. város
meteorológiai állomása jegyzetei
1899. október 28. reggeli 7 órakor.

Hőmérséklet — 3,2 °C
 > maximuma: 10,8 °C
 > minimuma: 1,2 °C
 Párányomás: 5,3 mm.
 Relatív nedvesség: 99%
 Felhőzet: ☁ ☁ ☁
 Szélirány s erő: S. E.
 Csapadék 24 órai: ○
 Változás nem várható.

Dr. Czifer.

Művészet, irodalom.

Unatkozó király.

Spanyol operette 5 felvonásban.

Bemutató előadás 1899. okt. 28.

Ritka dolog, hogy egy külföldi operette, pláne ha nem francia vagy német, oly sikert arathasson, mint ez a spanyol operette, az »Unatkozó király.«

Az elmúlt napokban látott vígjátékok, erős klasszikus drámák s közepes népszínművek után, mint jóleső enyhülés hatott a közönségre ez a zenéjében bájos és librettojában romantikusan poetikus operette, melynek nem könnyű, de mégis lágy akkordjai nem maradhatnak hatástalanok. Az »Unatkozó király« zenéje olyan bájos, a librettojának megfelelő lágy, majd olvadékony s mégis hatásosan instrumentált dallamokból van összeállítva, melyek a zene hivatásának megfelelően megtalálják az utat a lelkekhez.

Librettoja pedig, menten mindentől ami »modern«, a francia operettek pikantériája, a német operettek édeskés naivitása nélkül olyan remek, oly ideális és romantikus, hogy szinte feleled hallatára a színhazi publikum, mint a virág az éltető harmat alatt. Oly korba varázsolja az embert a szerző, melyben — szinte meszeszerűen — nem átalította egy király leszállni bibor trónjáról s dacára miniszterei bölcs tanácsának, a nép gyermekei közül vá-

laszt ki magának egy házastársat, egy falusi vadvirágot, mely természetadta mesterkéletlen üdeségével, érintetlen hófehér voltával bearányozza az ifjú király életét.

Dacára annak, hogy Chapi operetteje a fővárosban szép sikert ért el s ott állandóan a reportoiron tartja magát, a vidéki színpadokon nem nagy jövőt jósoltak neki.

Nem tudjuk, hogy vannak ezzel más vidéki városok, de nálunk — közönségünk dicséretére legyen mondva — elég kedvezően fogadták ezt a bájos spanyol operettet, sőt meglátszott a publikumon, hogy nemcsak az újdonság ingere hat reá, hanem minden ízében élvezetet nyújt neki az »Unatkozó király«.

Az előadásról szólva, elmondhatjuk, hogy színészeink tegnap este kifogástalanul oldották meg feladataikat.

A siker oroszlánrészét azonban a direktor-pár vitte el. Soha vidéki színpadon még csendesebb hangú, rutinirózottabb s temperamentumosabb primadonnát nem láttunk, mint *Tiszayné*, ki tegnap este a király szerepében csak szaporította ama tekintélyes sikereinek számát, melyeket a társulat rövid ittléte alatt nálunk aratott.

A hadügyminiszter szerepében s később a király oldala mellett mint pásztorfiu, utolérhetetlen alakítást produkált *Tiszay Dezső*, kinek »Őrült-e vagy szent?« refrenü kuplóját a szünni nem akaró tapsviharban megnyilatkozó köz-kívánatra hétszer kellett megismételnie. A nagy hatást elért kuplét az alábbiakban adjuk:

Lótok-futok mint egy bolond,
Nincs éjem, sem napom;
Nem eszem-izsom rendszeren
És nem is alhatom,
Ki ennyit tesz királyáért,
Önzetlen, annyi szent,
Az nem miniszter, nem bizony,
Az örült vagy szent.

Ki erénydíjat alapít
És ír tragediát,
Ki örökösül jár!

Ki hirdetés útján keres
Leányt, szeplőtelen
És hozományt nem is kíván,
Az örült vagy szent.

Ki ma pénztárat kezel
És még sem lesz Krivány,
Kinek a pótdó kevéssé
És még többet kíván,
Ki elhiszi, hogy ezután
A magyar parlament
Mindég békésen tárgyalgat,
Az örült vagy szent.

Szekula Sárka is elemében volt tegnap s precíz éneke, valamint kifogástalan játékaival méltán rászolgált arra a sok tapsra, amit kapott s arra a remek virágkosárra, melyet színreléptekor az orchesterből nyújtottak fel neki. *Tiszayné*val énekelt spanyol kettősét háromszor meg kellett ismételnie.

Kozma István is dicséretet érdemel. Tegnap ugyan nem annyira az énekeért, mint inkább azért a jól sikerült játékaért, melyet *Jeremiás* szerepében produkált.

A minisztereket *Nádasy*, *Sarlay* és *Delli* alakították. *Nádasy* és *Sarlay* csak megtették a magukét, amit szerepükből csinálni lehetett, *Delli* azonban olyan melancholikus volt, hogy szinte kirítt a többi közül. Valószínű, hogy hirtelenében eltévesztette a dolgot s fekete öltönyében alkalmasint azt hitte, hogy nem a pénzügyminisztert, hanem Hamlet barátját, Horációt alakítja.

Irgalmatlanul túlzott maszkjától eltekintve, *Németh János* is jó volt a kapitány szerepében, nemkülönben *Mezey* is, mint sorozó tiszt.

A karok kifogástalanul fújták a kórust, csupán az első felvonás megnyitó dalában esett némi túlbuzgóságba a férfikar tenorja. No de ez nem baj, csak éppen egy kis hiba.

A darab kiállítása ellen sem lehet kifogás s hogy az operette, dacára *Tiszay* rendezésének, háromnegyed tizenegyig tartott, annak az operette ötfelvonásos beosztása az oka s az, hogy minden felvonás után diszletváltozás

van. Ma este megismétlik ezt a bájos operettet, mely valószínűleg még szép sikereket fog nálunk elérni.

H—i E—r.

Folyó sz. 31. Idénybérlet 31. sz. Páratlan bérlet.

Nemzeti Színház.

Vasárnap, 1899. október 29-én.

Délután 3 órakor fél helyárrakkal.

CSIKÓS.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Szigligeti Ede.

Este fél 8 órakor rendes helyárrakkal

SÁRDI HÁZ.

Enekes népszínmű 3 felvonásban. Irta Gécy István.

(Rendező: Németh.)

SZEMÉLYEK:

Sárdi	Sebestyén	Csenyei	Sarlay
Erzsébet	Baróthi	Matyók	Bátosi
Komáromi	Pásztor	Flóra	V. Ágh
Órse	Bátosiné	Paty	Nagy
Berti	Delli	Garami	Könyves
Mariska	Szekula	Istók	Nádasi
Ballai	Jeszenszky		

Hétfő, okt. hó 30-án

A férj vadászni jár.

Törvénykezés.

§ A kaposvári családirtóról. A szegedi Csillagbörtönben a szabóműhelyben egy görnyedt hátú, öreg rab dolgozik.

Ez a rab *Oberceller Antal*. Egykor a legtekintélyesebb embere volt Kaposvár városának. Gazdag birtokos volt és tiszteletbeli állással is bírt az évek során.

fele csapások érték, úgy, hogy rövid idő alatt a legnagyobb nyomorba jutott feleségével és két fiatal, feltűnő szép leányával.

Egy napon megjelent nála a város rendőrmeistere és felszólította, hogy másnap okvetlenül hurcolkodjék ki a házból, amelyet már régen elárvereztek a feje fölött. A 70 éves öreg ember erre könyörgésre fogta a dolgot. Elment a polgármesterhez és összetett kezekkel sirva könyörgött, hogy engedjék még egy ideig a házában lakni; csak addig, amíg segít valahogyan magán. A polgármester elutasította az öreg embert.

Az öreg nagyon szomorúan tért haza. Este volt már, hát lefeküdt. De nem tudott nyugodni. Felkelt az ágyából és elővette a revolverét és azt megtöltötte. Amikor ezzel készen volt, odament az ágyban fekvő leányaihoz és azokat agyonlőtte. Közvetlen közelről egy golyót a fejükbe lőtt és egyet a szívükbe. Ugyanigy ölte meg a feleségét is. Aztán magát akarta elpusztítani, de már ekkor annyira izgatott volt, hogy a revolvert nem tudta elszűtni.

A törvényszék előtt azt mondotta a szerencsétlen ember, hogy tettét azért követte el, mivel a legsanyarubb körülmények között élt és az éhséggel küzdve a lakótársai kegyelméből tartotta fenn magát és családját. A törvényszék tízévi fegyházra ítélte el a fehérszajú 70 éves öregembert.

Ötödik évét tölti már a Csillagbörtönben az öreg rab. Nagyon megtörte a raboskodás. Egyre sir és gyakran emlegeti, hogy az övéivel álmodott. A napokban meglátogatták az öregot és a látogatók közül valaki megszólította az intelligens kinézésű embert.

— Miért gyilkolta meg a leányait?

Az öreg sirva fakadt.

— Annát és Klárikát?

— Igen.

— Az utolsó percben, amikor már a legnagyobb nyomorban voltam, határoztam el magamat arra, hogy megölöm őket. Éppen

azért, mivel oly nagyon szerettem mind a kettőt.

— És ezért meg kellett ölnie őket?

— *Meg akartam menteni őket a reájuk várakozó nagy nyomortól, meg a gyaláztattól.* Várhatott volna-e más valami reájuk? Szegények voltak és védtelenek.

Az öreg embert nagyon megviselte a raboskodás. Többet van a kórházban, mint a munkateremben.

Nehezen várja, hogy kiszabaduljon. Kijelentette, hogy a börtönből *egyenesen Kaposvárra megy és felesége és két leánya sírjánál agyonlővi magát.*

§ Gondnokság megszüntetése. A szegvárdi királyi törvényszék közhírré teszi, hogy *Pasinszki András*, faddi lakos, mint elmebeteg ellen elrendelt gondnokság alá helyezést jogerős első bírósági ítélettel megszüntette.

§ Gondnokság alá helyezés. A szegvárdi királyi törvényszék közhírré teszi, hogy *Keserü István*, gyönki lakos, mint elmebeteg gondnokság alá helyeztetett.

T a n ü g y.

(Befejezett tanfolyamok. Megyénkben Pécsvaradon, Somogy megyében pedig Kaposvárott most fejezték be a szőlő és borgazdasági tanfolyamot. A tanfolyam október 14-én kezdődött, tehát két hétig tartott, mely idő alatt naponként délelőtt és délután tartottak a vándortanítók oktatást a tanfolyam hallgatói-

nak. A tanfolyamot tegnap ünnepélyes vizsgával fejezték be.

T Á V I R A T O K.

— **A király és az osztrák delegáció.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az osztrák delegáció választásának váratlan fordulata *a királynak, mint osztrák császár beavatkozásának eredménye.* A császár *Javorskyhoz sürgőnyt küldött, melyben kívánja, hogy a delegátusokat még vasárnap előtt válaszzák meg.* Javorsky tudatta ezt a jobboldaliakkal és el is határozta, hogy még ma megválasztják a delegátusokat. Az ifju csehek is gyüleseztek. Roppant heves vitában keltek ki *Clary* miniszterelnök ellen, a ki a császár háta mögé bujik és saját emberségéből mit se tud tenni. Végre azonban elhatározta, hogy a választás elé akadályt nem gördítenek. Csak azt követelték, hogy az indítványt az elnök tegye meg.

Ujabb hír szerint a király a táviratot gróf *Clary* miniszterelnökhöz intézte.

A választások ellen — Bécsből jövő legujabb hír szerint — *Schönererék* obstruáltak, de azért *a delegátusokat megválasztották.*

— **Háboru Transzválban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Fok-

városból írják, hogy egy proklamáció, melyet *Milner* kormányzó és *Schreiner* miniszterelnök irtak alá, semmisnek nyilvánítja Oranje szabadállamnak azt a proklamációját, mely a Fok-gyarmat egy részét a szabadállam területének deklarálja. A proklamáció figyelmezteti a lakosságot az angol királynő iránt való kötelességeire.

Párisból származó mai távirati értesüléseink a következők: Minden cáfolat ellenére néhány lap ragaszkodik ahhoz az állításához, hogy Franciaország több hadihajót fog délkeleti Afrikába küldeni. A „Petit Journal“ szerint a francia hajókat az orosz hajók követni fogják.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1899. évi október hó 28. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsánként számítatnak.

Buza uj 7.40—7.80; ó — — — —; kétszeres uj 6.20—6.30; rozs ó — — — —; uj 6.—6.20; árpa őszi 5.50.—5.60.; — tavaszi 6.20—6.50; zab tavaszi 4.70—5.; uj — — — —; búkköny — —; kukorica ó 0.00—0.00; uj 4.70—4.80. széna 1.60—2.—; szalma 1.—1.20

Kínálat: erős, mintegy 500 gabona-kocsi volt a piacon.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadása 100 kötetben teljesen elkészült

Jókai Mór összes műveinek

Megrendelhető
**a legelőnyösebb
részletfizetések
mellett.**

Nemzeti kiadása

100 kötet
diszkötésben,
2000 iven, finompapíron
nyolczadrét alakban.
250 forint.

Az irodalom minden barátja, a nagy költő géniuszának minden tisztelője siessen megszerezni e nemzeti kincset, hogy az minden magyar ház könyvespolcát ékesen díszítse, ereklye gyanánt szálljon nemzedékről nemzedékre.

A megszerzési módokat páratlanul előnyösek és lehetővé teszik, hogy mindenki minden anyagi megerőltetés nélkül egy örökbecsű könyvtár birtokába juthasson,

A tí havonként 2 frtot azaz naponként alig 7 krt szán e fenkölt célra, az megszerezheti magának ezt a könyvtárt, mely páratlan az egész világirodalomban.

A ki tehát még nincs birtokában ennek az irodalmi ereklyének, az töltse ki a mellékelt megrendelőlapot, vágja ki és egy levelezőlapra ragasztva küldje be hozzánk.

RÉVAI TESTVÉREK
Irodalmi Intézet Részvénytársaság
Budapest, *VI. kerület 18.*

Irodalombarátok a kik előfizetőket gyűjteni készek, nagy jutalomban részesülnek fáradságukért

Révai Testvérek Irod. Int. Rév. társaság központosított, Budapeston.
VIII., Üllői-ut 18. csennel megrendelem

JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEINEK NEMZETI KIADÁSÁT
100 kötetben, 2000 iven, vászon diszkötésben 250 frttal.

10	10	10	10	10	10	10	10	10	10
20	20	20	20	20	20	20	20	20	20
30	30	30	30	30	30	30	30	30	30
40	40	40	40	40	40	40	40	40	40
50	50	50	50	50	50	50	50	50	50
60	60	60	60	60	60	60	60	60	60
70	70	70	70	70	70	70	70	70	70
80	80	80	80	80	80	80	80	80	80
90	90	90	90	90	90	90	90	90	90
100	100	100	100	100	100	100	100	100	100

Budapest.

A nem kívánt
módosítások
átbocsátás.

Minden 20 részlet befizetése után egy további sorosat szállítunk. A részletfizetések be nem tartása esetén sziveskedjék a cím az esedékes összeget postal megbízás útján, a postaköltségek behajtása mellett, behajtani. A postal megbízás be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a teljes má vételére esedékesé válik.

Kelt

Aláírás és pontos cím.

Székosztorú

Érczoból

legnagyobb választékban jutányos ár mellett kaphatók

műbádógos üzletében

Pécsett, Kossuth Lajos-utca 7. szám.

Ugyanott mindenemű épület- és díszműbádógos-munkák, szellőző kő-szilékék, vízvezeték berendezési- és csatornázási munkálatok és minden e szakmába vágó javítások és munkálatok pontos kiszolgálás mellett olcsón el-vállaltatnak.

7832. sz.

Tlkv. 1899.

Árverési hirdetmény.

Nevegyál Györgyné szül. Patocsár Éva szab.-szent-királyi lakos kérvénye folytán a végrehajtási árverés Nevegyál György szab.-szent-királyi lakos végrehajtást szenvedett ellen 84 frt 02 kr. és 2 frt 80 kr. tőke, 7 frt 25 kr. per- és végrehajtási, 8 frt 65 kr. jelenlegi és még felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881: 60. t.-cz. 144. §-a alapján s a 146. §. értelmében a pécsi kir. törvényszék és a szentlőrinczi kir. járásbiróság területén levő, a szabad-szent-királyi 541. sz. betétben felvett I. 2—6. sorsz. 645, 973, 1594, 1949 és 3126. hrsz. ingatlanoknak Nevegyál György végrehajtást szenvedett B. 1. alatt illető $\frac{1}{2}$ részére 206 frt, az 537. sz. betétben felvett $\frac{1}{2}$ részére 2055. hrsz. ingatlannak ugyanazt B. 1. alatt illető $\frac{1}{2}$ részére, illetve a végrehajtási törvény 156. §-a alapján az egész ingatlanra 42 frt; az 567. sz. betétben felvett I. 1—2. sorsz. 864/2. és 4029. hrsz. ingatlanoknak ugyanazt B. 1. alatt illető $\frac{1}{2}$ részére, illetve a végreh. törvény 156. §-a alapján ezen ingatlanokra egészben 42 frt és végül az 581. sz. betétben $\frac{1}{2}$ részére a felvett 248. hrsz. 94. sz. lakház és udvarnak ugyanazt B. 1. alatt illető $\frac{1}{2}$ részére, illetve a végreh. törvény 156. §-a alapján az egész ingatlanra 400 frt becsárban mint kikiáltási árban elrendelték. Az árverés 1899. évi november hó 13-ik napján d. e. 9 órakor Szabad-Szent-Király község bíróságában tartatik meg, — kikiáltási ár a becsár, a mennyiben erre ígéret nem tétetik, az ingatlanok a becsáron alul is eladatni főgnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. tcz. 176. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsett, a kir. törvényszék mint tlkvi hatóságnál, 1899. évi augusztus hó 7. napján.

Göbel,

kir. trvszéki bíró.

LEDERER M.

kárpitos és diszító Pécsett, Király-utca 20. sz. Fekete-féle ház.

Alánlja legelegánsabb és legújabb

kárpitos butorok, arniturák, foutellek, divánok és ottománokat

a legegyszerűbbtől a legfinomabbig legolcsóbb árak mellett.



Szabadalm. ágykerevet

Szabadalm. ágykerevet
»UNICUM« nyugvómadraczezal.

Mindenemű javítások pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Megrendelések csakis legújabb minták szerint gyorsan és olcsón készítettnek.

Szoba-kárpitozások a legújabb minták szerint stilszerűen és olcsón eszközöltetnek.

Butor-kiárúsítás!

A Günsberger-féle csódtömegettől megvett **asztalos és kárpitos butorok** kiárúsítása a pécsi takarékpénztár volt helyiségeiben Széchenyi-tér I. és II. emeleten még mindig tart, hol teljes **szoba-berendezések** és **egyeb butor** darabok, ugyszintén **képek**

mélyen leszállított áron adatnak el.

A kinek butorra szüksége van, ne mulasztja el ezen ritka alkalmat felhasználni, hogy olcsón juthasson jó és izléses butorhoz, hol még mindig dús választék áll a t. cz. vevőközönség rendelkezésére.

Teljes tisztelettel

Hartman Armin.

Ugyanott egy asztalos-műhely szerszámmal és különféle anyaggal egészben vagy részletben eladó.

Kárpitos üzlet és diszító műhely Pécsett, Király-utca 34. szám.

Üzlet áthelyezés folytán elegáns, szolid és tartós finom garniturák és egész szoba berendezések

olcsón eladóok.

Tisztelettel

CSIHÁLEK SÁNDOR

Kárpitos és diszító. Király-utca 34.

Record ultimátum.

Kedves Béla!

Nagyon csodálom, hogy oly rosszul vagy informálva s hogy még oly nagyon hátra vagy a nagy reklám-kor haladásában. mert a század végén élő embernek már tudnia kell, hogy egy elegáns selyem uri ernyő nem 2.60 frt, hanem csak 1.80 frt, de csak

Spiegel Józsefnél.

Ugyanott kapható:

- 1 db. félselyem ernyő eleg. fogantyúval **1.20 frt.**
- 1 jó meleg Jäger ing **60 kr.**
- 1 pár elegáns uri czug cipő **2.50 4 frt.**
- 1 pár női czug-czipő **2.50 frt.**
- 1 pár női posztó cipő **60—1.80 frt.**
- 1 pár női posztó magas cipő **1.40 3.50 frt.**
- Elegáns női ingblous **1.20 frt.**
- 1 gyermek alsóruha **35—1 frt.**
- 1 női finom alsóruha **1—6 frt.**
- 1 finom reczés samedlis uri ing **1.30 frt.**

Mindez

csak Spiegel Józsefnél

a köcsönsegélyző egyesület épületében kapható, ki más vállalkozás miatt minden elfogadható áron mindent elárulit.

Árverési hirdemény.

Melylyel közhírré tétetik, hogy a pécsi kir. törvényszék, mint tlkkönyvi hatóság által 6732/1899. sz. végzésével, a pécsi kölcsönös segélyző-egyesület végrehajthatónak Weidinger Ferencz pécsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 32500 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében, Pécs sz. kir. város határában fekvő, a pécsi 2248. sz. betétben I. 1510. helyr. sz. alatt felvett 1 emeletes lakház, 2 gazdasági épületre, gőzmalom, udvar és kertre alsó Puturla-utca 9. sz. és Tettye-utca 8. sz., ugy a 9375/1. helyr. sz. alatt felvett malom árokra 6450 frt becsárban; az ugyanazon betétben 1487/2. helyr. sz. alatt felvett Ágota-utca 3. sz. alatti két lakházra és udvar térre 3900 frt becsárban; továbbá ugyanazon betétben II. 4699. és 4700. helyr. szám alatt felvett szőlőre és borházra 5202 frt becsárban; végre ugyanazon betétben † 1771. helyr. sz. alatt felvett házra, gazdasági épületre és udvartérre Márton-utcában 16. ö. i. sz. alatt, 6000 frt becsárban mint kikiáltási árban árverés rendeltetvén el, a jelzett ingatlanok folyó 1899. évi november hó 2-ik napjának d. e. 10 órájaker, a pécsi kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen fognak eladatni.

Az árverési feltételek a pécsi kir. törvényszék hirdetési tábláján kifüggesztett árverési hirdetményből, avagy alulírott egyesületnél, a hivatalos órák alatt tudhatók meg.

Pécs, 1899. évi október hó 26-án.

Pécsi kölcsönös segélyző egyesület.

Sütő-tanoneczok

teljes ellátással fölvételnek

BUDAPESTEN

Köszler Jakabné

sütőüzletében.

VIII., Örömvölgy-utca 11. sz.

További felvilágosítást Morgenstern Béla helybeli sütőmester ad.

500 forintot

fizetek annak, a ki a **Bartilla fogvisének** használatát mellett, üvege 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzlök. (Csomagolásért külön 10 kr.) A **Bartilla's Erben, (E. Winkler) Wien, 19/1. Sommergasse 1.** Kapható **Pécsett: Gelteh és Graeff Ferencziék-utca 6., és Zsiga László Széchenyi-tér 18.**

Kérjünk határozottan mindenütt **Bartilla**-féle fogvizet. (Hamisitványok feljelentői jól díjaztatnak.)

Oly helyekre, hol nem kapható, **hérmentve** küldök 7 üveget 2 frt 60 kr-ért, 16 darabot 4 frt 50 kr-ért.

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50.000 nyeremény **JEGYZÉKE.**

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Középszenben fizetendő		Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
2	"	60000
1	"	40000
3	"	30000
1	"	25000
7	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
90	"	300
81700	"	200
3900	"	170
4900	"	130
50	"	100
3900	"	80
2900	"	40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**

Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre **ujból 50,000** nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyeresi esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész	1. o. eredeti sorsjegyet	6.--
• fél	" " "	3.--
• negyed	" " "	1.50
• nyolczad	" " "	0.75

küldünk szét utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. é. november hó 16. és 17-ig, mely napon a huzás van, hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest,

V., Váci-körut 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt egy és fél millió koronánál többet.

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TARSA** uraknak Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget frt {utánvételezni kérem } {postautalvánnyal küldöm.} A nem tetsző törlendő.

Pontos cím.

Németh József

férfi- és gyermek-ruha üzlete.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy **f. é. szeptember hó 1-én az Irgalmasok-utca 12. sz. alatt** (a volt „Beka” üzlethelyiségében) a mai kor igényeinek megfelelő

kész

férfi- és gyermek-ruha üzletet

nyitottam, melylyel kapcsolatban egy **szabó-műhelyt** is felállítottam, hol a **legelegánsabb öltönyök a legjutányosabb ár mellett** úgy készen, mint mérték után megrendelhetők.

Midőn tehát a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem, vagyok Pécsen, 1899. október hóban

kiváló tisztelettel

NÉMETH JÓZSEF.

Figyelem!!

Kocsigyártó üzletemet a mai naptól: **N.-Flórián-utca 10. számú házból** a

Siklói-országut 10. sz. házba,
a Madarász-féle gőzmalom átellenében, **helyeztem át.**



Kiváló tisztelettel ajánlom mindennemű elismert jóságú és keresett

ruganyos kocsiaimat,

ugyszintén elfogadok mindennemű teherkocsik készítését. **E téren való javításokat megfelelő olcsó áron, lelkiismeretesen eszközök.**

Elengedhetetlen kedves kötelességemnek tartom a mélyen tisztelt megrendelőim 23 év óta hozzám való jóindulatát e helyütt is megköszönni s további kegyes pártfogásukba ajánlva magamat, maradtam

kitünő tisztelettel

Péterfai Eördögh Lajos

kocsigyártó.

ÉRTESÍTÉS!

Általános a panasz, hogy igen sok háztulajdonosnak sok kellemetlenséget és nem csekély anyagi kiadást szokott okozni a különböző rendszerű és szerkezetű clostettek gyakori javítási és rosz volta. Miáltal különösen itt nálunk Pécsen, hol a csatornázás hiánya miatt az Imperial Excelsior, Millenium stb clostetteknel előforduló rendszeres vizpazarlással az emésztő gödrök, gyors megtelése is jár. Hogy mind ezen hibákat elkerülhessük, de különösen hygienikus szempontból is teljesen megfelelő legyen most a midőn a város vizügyi bizottsága a gyakori vízhiány miatt **vizórák** felállításával szándékozik a vizpazarolást meggátolni, bátorkodom ajánlani a mindenféle képpen megfelelő, ugyszólván városunkban nélkülözhetetlen és felülmulhatatlan, minden államban szabadalmazott



expansió

öblítő-készüléket,

mely a víznyomás által sűrített levegővel telt hengerből **fél liter** vízzel is tisztábban öblíti a csészét, mint az eddig használatban levő 10—12 liter tartalmu öblítő-készülékek.

Tehát az első főelőnye ezen expansió öblítőnek a nagy mennyiségű vizmegtakarítás, mert csak tized rész víz szükséges az öblítéshez, mi által **az emésztő gödrök nem telnek meg oly hamar** és a mi fő, **javítást soha nem igényel.**

Előnyei továbbá még:

1. Egyszerűségénél fogva kevés helyet foglal el.
2. A faltól szabadon áll, száraz és szagtalan.
3. Nem kell tartani semmiféle átfolyástól.
4. Működik biztosan és lárma nélkül.
5. Éjjelen át befagyás ellen kiüríthető.
6. Semmivel sem drágább, mint az Imperial vagy más clostettek öblítői. Ilyen szerkezetű clostettek felállítását, valamint a már meglévők átalakítását **öt évi jótállás mellett** a legolcsóbban elvállalom.

Csukás Zoltán

épület- és mű-bádogos mester, vízvezeték és fürdőberendezés szerelő.
Pécsen, Király-utca 28. sz.